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Előfizetési felhivás. 
Miután a ,BRASSÓ julius 7-étől kezd- 

ve — vasárnapokat és ünnepeket kivéve — 

naponta fog megjelenni, ezennel előfizetést 

nyitunk a „Brassó'-ra és pedig : 

Julius, aug., szept. hónapokra 1 frt 50 krral, 

az október-deczemberi negyedre 2 frttal, 

egész evvee.S 

félévre 4 

Postai küldéssel az előtzetési dij : 

egész évre 9 frt — kr., 

fel évreee. 30, 

negyedévre 2 , 

Midőn még tudatjuk a közönséggel, 

hogy lapunkat egy hétig mutatványképpen 

ingyen küldjük, kérjük lapunk további támo- 

gatását. 

Brassó, 1894. julius hó 8-án. 

A „Brassó" kiadóhivatala. 

Magyarország és a bankszabadalom. 
Az osztrák-magyar bank által a minap 

tartott közgyülésen közölt pontozatokat épugy 

egészen elégteleneknek és hogy a szeptem- 

ber végén megtartatni szándékolt tárgyalá- 

sok gyakorlatilag megvitatható anyagául 

szolgálhassanak, teljesen használhatatlanok- 

nak tartják, mint a bank korábbi javaslatait. 

A tárgyalások nélkülözhetlen előfelté- 

tele lenne, hogy a jegybank előbb komolyan 

diszkutálható javaslatokat dolgozzon ki, 

melyek a fontos elvi pontokban és az egész 

fináncztechnikai szervezetben tényleges anya- 

gi garancziákat nyujtanak a magyar kor- 

mánynak arra nézve, hogy a bankszabada- 

lom használatáért a magyar állam területén 

az irányadó és ellenőrző állami befolyás 

Magyarország gazdasági és pénzügyi érde- 

keinek megóvása végett, függetlenül minden 

személyes és változásnak kitett tényezőktől, 

feltétlenül biztositva marad. 

A jegybank fentemlitett pontozatai épily 

hiányosak és pénzügytechnikai tekintetben 

tökéletlenek a valutarendezés ügyére vonat- 

kozólag. Ebben a jegybank eddig megelég- 

szik mindama előnyök használatával, melyek 

az aranyérték behozatalával háramlanak reá. 

Különösen ebben hiányzik a bank részéről 

minden viszontszolgáltatás. 

Ezenkivül a jegybanknak a pontozatok- 

ban foglalt számos követelése más elvi és 

gyakorlati okokból nemcsak elfogadhatlan, 

hanem egyáltalán még a diszkusszióra sem 

alkalmas. 

Először a jegybank éppen azokban a 

pontokban emel Magyarországra nézve elfo- 

gadhatlan czentralisztikus követeléseket, a 

hol a magyar állam önálló befolyásának a 

bank kezelésében is gyakorlatilag kell ér- 

vényesülnmie. 

Másodszor a jegybank követelései mel- 

lett eddigelé hiányzik minden azokkal szem- 

ben álló ajánlat a bankszabadalomnak rend- 

kivül fokozott értékeért a magyar állam 

területén. Épp igy hiányzik a jegybank által 

formulázott igények összeségeért az azok 

értékének megfelelő viszontszolgáltatás. 

Tekintettel ezekre a rendkivüli érdem- 

leges differencziákra, a jegybanknál figye- 

lembe jövő személyi kérdések egész a je- 

lentéktelenségig eltörpülnek. 

A Memorandum-pör a Kurián 
(Harmadik nap.) 

—– Saját tudósitónktól. — 

Budapest, julius 12. 

Három napi tanácskozás után, ma vég- 

zett a kuria a Memorandum-pör elitéltjeinek 

semmiségi panaszaival. 

A mai ülésben két védőügyvéd semmi- 

ségi panasza került tárgyalásra. A Frank 

Ámosé, a ki Rácz János védője volt s a 

Bredicián Corjoláné, a ki a sajtópörben Duma 

Jánost védte. A két védő olyan kitételekre 

ragadtatta magát a sajtóbiróság elnökével 

s az esküdtszék két tagjával szemben, hogy 

az elnök kénytelen volt fegyelmi jogát hasz- 

nálni s kiszabni fejükre 50—100 frtos rend- 

birságokat. Ezen birságok miatt adott be 

aztán mindkét ügyvéd semmiségi panaszt. 

Frank semmiségi okul először azt hozza 

fel, hogy az elnök a rendbirságot „azonnali 

végrehajtás terhe alatt s a felebbezés ki- 

zárásával hirdette ki. aztán pedig egy kit 
fejezésért kétszer lett büntetve, először 

rendreutasitással, másodszor birsággal. 

Dr. Székely Ferencz előadó kimutatja, 

hogy bár az Erdélyben érvényes osztrák 

büntető perrendtartás szerint a rendbirság 

csakugyan a felebbvitel kizárásával szabatik 

ki, de későbbi novellák és egy törvény sze- 

rint egy foku felebbvitelnek itt is van helye, 

s ezért a maga részéről érdemleges tárgya- 

lásra ajánlja a panaszt. 

A mi a panasz másik semmiségi okát 

illeti, mintha Frank egy sértő kitételért let- 

volna kétszer büntetve, az előadó kimutatja 

a végtárgyalási naplóból, hogy az elnöki 

Tekintetes 

milahi Gyula urnak, a budapesti szinház müűvészének. 
Kedves Zsül! 

Szeretetreméltó leveledet abban a perczben 
kaptam, midőn málhámat csomagolám. Hát elkép- 
zelheted bánatomat, megfosztva érezvén igy ma- 
gam attól a kettős gyönyörtől, hogy egyrészt keb- 
lemre szorithassalak, másrészt hogy utólérhetetlen 
művészetedben gyönyörködhessem. 

A házasság járma alatt nyögvén s kikiáltott 
papucshős lévén : arra, hogy utazásomat elhalasz- 
szam – gondolni sem merek, s igy kérésednek 
eleget csak annyiban tehetek, hogy leveledre vá- 
laszoljak 

A nyilvánosság előtt teszem ezt pedig azért, 
hogy levelem ibi-ubi rád találjon - no meg azért 

is, hogy a brassói közönséget föltevéseid ellen 
megvédelmezzem ! 

Azt irod ugyanis kedves Zsülöm, hogy ajánl- 
jalak ! Hogy téged a brassói közönségnek ajánlja- 
ak ! Igazán hiszed, hogy erre szükséged lenne ? 
hogy itten téged ne ismerjenek ? ! Ohó, barátom ! 
Azért a mivel minekünk szinházunk ninesen, jól 
tudjuk mi, hogy kik a magyar szinmüvészet fel- 
kentjei s hogy ezek sorában te elül jársz. Isme- 
rünk egyaránt : a kik hallottunk, meg a kiknek e 

ritka élvezet osztályrészül r még nem is jutott volna, 
mivel ü ; 1 egyenlő arányban 
áll. Tudjuk tapasztalatból, hallomás, vagy olvasás 
után, hogy olyan „natur burs," mint a milyen te 
vagy nincs több; holott egyebet sem teszel mint 
„adod magadat," a hogy s a milyen vagy s a hogy 
s a milyennek az Istennek különös jókedvében té- 
gedet teremteni tetszett. Mert bizony különös sze- 
rencsés pillanat kell ahhoz, hogy ebben a magunk- 
fajta kiállhatatlan emberekkel telitelt siralomvöl- 
gyében, valódi, mint te: klasszikus szépséggel, 
örökké pezsgő jókedvvel jőjjön a világra s csak 
azért, hogy ezzel a müvészet szolgálatában, em- 
bertársait gyönyörködtesse, jókedvre hangolja. 

Hiheted-e felőlünk, hogy mi ezt ne tudjuk, 
hogy a kitörő nevetést, melyet már puszta meg- 
jelenéseddel felidézel az ország első szinpadán, mi 
ne halljuk ? Akkor alaposan tévedsz; valamint ak- 
kor is, a mikor azt hiszed, hogy oda, holte ütöd fel 
z bolátlanul vig muzsád sátrát, mi, mind a meny- 
nyien vagyunk, kicsi és nagy, ajánlgatás nélkül is 
bemenni nem fogunk. 

Egy baj van Erről a ,mind megannyian va- 

gyunkról" jut eszembe. T. i. hogy mindmegannyi- 

an, kicsinyek és nagyok a hányan és a mennyien 
összevéve csak vagyunk — szörnyen kevesen 
vagyunk. Ez az egyedüli átka itten mi nálunk a 
nmgya ar müvészetnek, melyen az : az anyagiakban — 
fájdalom — nem egyszer bukott már el és kitudja, 
hogy még ányszok fog elbukni. 

De én tudom, hogy ez téged nem fog vissza- 
riasztani, Hisz te magyar művész vagy! Magyar 
szinjátszó müűvész, a ki hivatást teljesitesz nem 

pénzért; nem még dicsőségért sem — hanem kö- 
telességből ! 

Ugy,-e, hogy igy van?! 

S most már tudod, hogy miért irtam e leve- 
let ? Nem azért, a mit fent emlitettem, bisz az fö- 
lösleges, hanem azért, hogy ha majd itt leszel s 
a körülmények ugy hoznák magukkal, hogy - a 
mihez szemeid szokva nincsenek — azok előtt 
ritkább sorokat láss: ennek okát másban ne ke- 
resd, mint az emlitett körülményben. A részvét- 
lenségben semmi esetre sem, mert ha esetleg, zsu- 
folt ház" helyett szerényebb számu közönség előtt 
is fogsz játszani, tapasztalni togod, hogy lelkese- 
dés, hála és elismerés tekintetében az, amannak 
mögötte állani nem fog. 

Kincseket innen elvinni nem fogsz, hacsak 
azt az őszinte és igaz szeretetet, a melylyel fo- 
gadunk, annak venni nem fogod. Ezzel, ha meg- 
elégszel: jere, mert részed lesz benne. 

Az én irántad való érzelmeimet ismered s igy 
régi önzetlen barátságom fölment az alól, hogy 
arról ujból is biztositsalak, maradván én mindiz 
változ tlanul 

igaz hived 
Brassó, 1894 ine 14- én 

Ákos. 



42. lap s Ő 

rendreutasitás után a megsértett esküdtek 

külön követelték a birság kiszabását is. 

Bredicián Corjolán kétszer is sértő ki- 

fejezést használt. Egy izben akkor, midőn 

kijelentette, hogy az elnöki enunecziácziót, 

mely szerint a tárgyalás huzavonáját a vé- 

dők okozzák, indokolatlannak és igazságta- 

lannak tartja. Majd mikor ezért az elnök 

50 frt pénzbirsággal sujtotta, kifakadt : 

– Ezen igazságtalanságért is semmiségi 

panaszt jelentek be. 

Az elnök ez ujabb sértésre 100 frt rend- 
birsággal felelt. 

Semmiségi okul Bredicián is azt hozza 

föl, hogy a sajtóeljárásban nincs helye a 

rendbirságnak, sem a jogorvoslat kizárásának 

aztán, hogy a fegyelmi jog csak a vádlottak 

és tanúk, de nem a védők fölött. gyakorol- 

ható, a kik a kir. ügyészszel törvény szerint 

egyenlő joggal birván, a vádhatósággal szem- 

ben igazságtalan hátrányt szenvednének, ha 

az elnöki fegyelmi jog rájuk is kiterjedne. 

lizzel szemben Székely előadó a sajtó-eljá- 

rást bevezető rendeletből kimutatja, hogy a 
sajtóeljárásban is van fegyelmi joga az el- 
nöknek a védő felett is. 

A referáda ilyetén befejezése után a 
biróság visszavonult zárt tanácskozásra, mely 
ma délután 2 órakor végződött s még hol- 
nap is igénybe vesz vagy másfél órát. 

A kir. kuria itéletét holnap délben hir- 
detik ki. 

Mint nekünk sürgönyzik, a magy. kir. kuria 
tegnap az összes semmiségi panaszokat elvetette 
s igy az itélet jogerős lett. 

Városi ügyek. 
Brassó város képviselőtestületének tegnap- 

előtti rendkivüli közgyülése a fontos csatornázási 
kérdéshez képest gyéren volt látogatva. Mindenkit 
meglepett egy kitünő olajfestménye királyunknak, 

melyet brassói festő Miesz Frigyes ur készitett és 
mely ezentul a tanács termét állandóan disziteni 
fogja. A képviselőtestület jegyzőkönyvileg köszö- 
netet szavazott a festőnek. 

Schnell Károly ügyvéd a közuti vasut ren- 
detlenségei miatt interpellálja a polgármestert, ki 
megigéri a hiányok megszüntetését illetékes he- 
lyen megkisérelni. Ugyancsak Sehnell Károly 
ügyvéd ur a sétatéri kávéház kijavitása után fenn- 
maradott rendetlenség miatt interpellált. Polgár- 
mester ezen hiányt is orvosolni fogja. 

Az általunk már közölt tárgysorozat első két 
pontja ujból a tárgysorozatra tétetik, nem lévén 
kellő számu tag jelen a határozathozatalhoz. 

A csatornázás kérdése jobb időkre halaszta- 
tott és pedig szeptemberre egy egész délutánra. 

A Gespreng melletti épitő helyek nem adat- 
nak el. 

A gör. kel. román egyháznak templomépitési 
czélokra 1000 frt szavaztatott meg, de a fürdőnek 

viz nem adatik ; mig dapesten felállitand 
1848-49-ki ereklye-muzeum kérése a napirendről 
levétetett. (E helyett talán az „Unser Wirths- 
hausleben" kérdést lehetett volna tárgyalni ? Szedő.) 

A városi bérházak egy része kiadatott, ezek 
között a lapunkban már emlitett városi sörház 
Habermann János utódainak 4000 frt 10 krért. 
Szomoru hirrel lepetett meg a képviselőtestület 
azzal t. i, hogy a lópiaczi raktár zálogházi czé- 
lokra fog átalakittatni. Ebből persze az követke- 
zik, hogy nagy a szegénység és gazdagodik a 
zálogház. 

Két házacska Bolgárszegen ha árverés 
alá kerülnek — meg fog vétetni. 

Budapestre a vizvezeték ügyében Alesius 
Oszkár és Fabritius Károly urak fognak menni, 
Napidij 10 frt. 

A korcsolyázó-egylet tervszerüen késziti a 
pályát, mi tudomásul vétetettt. 

A vizvezetéki vállalat esetleges megbirságo- 
lása későbbi időre halasztatott; ellenben a mun- 
ka-többlet megszavaztatott. 

85. szám 

Kirummel Hugónak a község kötelékébe való 
fölvétel biztosittatott, a rendőrségnek 201 frt 75 
kr. megszavaztatott, ellenben Klein Károly szolga 
kérése kegydij iránt megtagadtatott. 

Román dolgok. 
Hánysajtópere vana, Dreptatea"-nak? 

Azt hallja a lap szerkesztője, hogy az állam- 
ügyész már a 14-iken dolgozik, ő azonban ma 
még csak ötről bir biztos tudomással. Féléves e 
lap és már 5 sajtóper ! Kissé sok a jóból. 

Az első egy bukaresti levélért; a második: 
„Vinovat" bünös czikkért; a harmadik: Lui Páz- 
mándy; a negyedik : dr. Ratiu nyilatkozatáért; az 
ötödik: Vo ca lumii culte (a müvelt világ szava) 
czimüű czikkért. 

Nem kellett nagy jósló tehetség annak meg- 
jóslására, hogy mindez be fog következni. 

„Mi a nemzeti programm változhatatlan alap- 
jára léptünk, — ugymond a „Dreptatea" idei 139. sz. 

érczikkél fölemelvén a nemzeti szolidári- 
tás lobogóját. Az ellenfélnek nem tetszett a mi 
eljárásunk modora és természetes volt, hogy igy 
történjék, mert ő (az ellenfél) nem áll sem törvé- 
nyes alapon, sem nem dolgozik alkotmányos szel- 
lemben és minden tetteiből hiányzik a komolyság. 
Törekvése pedig agyrém (utópia) és vezérlő csil- 
laga ábrándkép (ehimera). Midőn észrevette, hogy 
mi zászlónkhoz hivek maradtunk, dühvel és gyü- 
lölettel rohant reánk, hogy teljesen megsemmi- 
sitsen. 

14 sajtópőr! Azonban legyen száz, mert ad- 
dig is, valameddig bizunk a népben, valameddig 
egy egész nemzet áll hátunk mögött, addig az 
ellenségnek — a dusmanului - bármily orgiája 
hatástalan marad, egyéneket megsemmisithet, de 
az ügy büszkén fölemelkedik, s győzelmet győze- 
lemre fog kivivni. Azért félelem nélkül s fölemelt 
homlokkal megyünk előre! 

A mint olvasóink látják, a Dreptatea" ugyan- 
csak felbátorodott, a mihez nekünk csak az a 
megjegyzésünk, hogy ha az egységes Magyaror- 
szág utópia és chimera, hát akkor mi az ő pro- 
grammja, a melyet csak is Magyarország szétdara- 
bolásával lenne képes keresztülvinni? Szélmalom- 
harcz, s az, a ki annak kerekébe kapaszkodik, 
összetőri önmagát, a nélkül, hogy népének hasz- 
nálna. 

k 

Dacoromanul. 
Ilyen aláirással hoz a „Dreptatea" vasárnapi 

czikket olvasóinak mulattatására. 

A Memorandum-pört és az azóta történteket 
nem lehet egy könnyen felejteni. Azon pör óta 
ugy hajszolják a román népet, hogy még Hora 
korában sem különben. Száz év előtt fellázadt a 
román nép, mert már nem birta a terheket. Nap- 
jainkban Magyarországon, a Bánátban és Erdély- 
ben — (Hát ez hol tanulta a geografiát? Szedő.) 
lovas és gyalog csendőröktől románlakta vidéke- 
ken hemzseg a világ. Rendőri felügyelet alá van 
helyezve a román nép." 

Miután elábrándozik még egyszer azon a 20 
ezer románon, k k Kolozsvárra zarándokoltak, azon 
igazságot fejezi ki, hogy ezek bizony felgyujthat- 
ták volna Kolozsvárt egyszerre száz helyen is. 
Nem tették, még eszük ágában sem volt. Oriásilag 
tüntettek románságuk mellett, nemcsak aranybor- 
juért és egy fazék husért. Ez az óriás tüntetés 
magára vonta az ellenfél tiszteletét. Ők nem fe- 
ledték el a multakat, s a románok mozgalma Hóra 
alatt csak rövid időköz volt, hogy a terhet egyik 
válláról a másikra tehesse át; az 1848-beli tribu- 

nok csak megkisérlették a jobbágyságtól megsza- 
badulni, ma pedig az egész harcz a szabadság és 
nemzeti jogok visszaszerzésére van irányozva." 

Nem irunk többet ide ebből a vad fantázia 
szüleményéből. Csak még egy kis megjegyzésünk 
van. A tribunoknak még hirük sem volt 1848-ban 
május havában, midőn a kolozsvári országgyülés 

démia, középfaipariskola 

tott szép 

a jobbágyokat felszabaditotta. Nem hisszük, hogy 
ne tudná ezt az a két doctor, a kik a „Drepta- 

teat szerkesztik. A tribunok a fegyvertelen ma- 
gyarságon véghezvitt vérengzés által lettek hire- 
sek, de csak akkor, midőn az országgyülés már 
azelőtt öt hónappal felszabaditotta a jobbágyokat. : 

: 
: 

Tanügy 

Szerény észrevételek. 

(Vég 
Ennél szembetünőbb ez: „dz igazgatói állásra a dévai állami tanitóképezd eddigi tanára (s géd ta- nára) Orbán Ferencz neveztetett ki, kinek a nehéz feladat jutott az állami népoktatást oly sulyos viszo- 

nyok közepette Brassóban meghonositni... 
Mi egy szálat sem kivánunk levonni Orbán Ferencz igazgató érdemeiből, de nem egye- dül az ő érdeme, hogy a magyar népnevelés 19 év alatt oda emelkedett, a hol ma áll Ezt maga Orbán Ferencz sem követeli magának egyedül. Orbán Ferencz mellett ott állott a páratlan buz- galmu állami iskolai gondnokság, ott állottak a kir. t felügyelők : az utegy gető Réthy Lajos, utána Vajna Sándor, Koós Ferencz és 10, hón p óta Kakujai Károly Vállvetve kellett itt dolgozni igazgatónak, gondnokságnak, tanfelügyelőknek ki tartó szorgalommal arra nézve, hogy az a három magyar áll. középiskola, u. m. főreál, keresk aka- 

létre jöhessen. Suum 
ezt Rombaner kir. igazgató- 

De ki láthat a szivek rejte- 

10K 

duidue. Miért kellett 
nak elhallgatni ? 
keibe ? - 

Eszünkbe jut itt Mika Sándor szintén brassói főreálisk. tanár, ki Weisz Mihály életét ugy voltké pes megirni, hogy Székely Mózesnek az „Európa- 
vendéglő nagytermében az itteni Emke által álli- 

léktábláját megemlitse. holott Székely 
el in viridaris 

- el sg E 
Mózes fejét épen Weisz temettette 
suo, saját kertjében. 

ik lapon: „S kétség kivül az 1895-ben szervezett közópiskolák eszméjét 1s e látogatásra kellt2) 
risszavinnünk. 
NNem kell s nem is lehet. Trefort miniszternek 

eszeágában sem volt az, a mit Rombaner állit. Lásd ,Eletem és emlékeim, Koós rromncz, II ik kötet 
467. lapján: „Tudja mit, tanfelügyelő ur! Szebbet 
fogok én ezeknél a rom. gimn. és ág ev. leány 
isk. épületénél) önöknek épitni. Polgári fiu- és le- 
ányiskolát fogok önöknek épittetni. Tehát reálisko 
áról akkor még szó sem volt. 

gyanazon a lapon: „Egy Brassóban felálli- 
tandó reáliskola eszméjét állitólag (2) Prónay Dezső 

vetette volna fel a nyolczvanas évek elején egy költ- 
ségvetési vita alkalmával.* 

gyan hát még ez is történeti adat ? Hiszen 
fennebb az 1885-ben szervezett ói 
kolák eszméjét Trefort látogatására (1880) vitte 
vissza, és inie alig néhány sorral alább már P may Dezső veti fel egy Brassóban állitandó Teál iskola eszméjét! Ha akarom igy, ha aka om amúugy. 
Ezt Rombauer kir. igazgatón kivül senki sen fogja 

történelemnek nevezni, s nem is nevezheti. 
,A miniszterium 1882-ben tényleg foglalkozott 

az eszmével, de akkor nem uj iskold felálltása, de 
(hanem) a székely udvarhelyi állumi főreáliskolának 
Brassóba vuló áthelyeztetése forgott szóban. 

Ez már igaz, de abból a főispáni levéltárból 
és a brassómegyel tanf. levéltárból azt is megtud- 
hatta volna és nem kellett volna elhallgatni, hogy 
azt a fölterjesztést Koós erencz, kir. tanácsos, 
ma nyugalmazott tanfelügyelő készitette. Ez a tör- téneti igazság, s hogy miért hallgatta el ezt 
kir. igazgató ur, azt csak ő tudja 

„Ezen eszme, valószinüleg a resenzus 
melyet Udvarhelymegyében keltett, elejtetett." 

Tehát ismét egy ujabb adat, melynek alapja 
valószinüség. Szász Károly ret püsbök, akkor mi- 
niszteri tanácsos, 1883 ban ott a miniszteriumban 
igy nyilatkozott Koós Ferencz tanfelügyelőnek: 
„Édes Feri, ne bolygasd azt a sz udvarhelyi fő- 
reáliskolát, mert ha a siculusok megtudják, feljő- 
nek és kivernek minket ős Budavárából - Re. 
senzus tehát nem támadhatott mert ezt az ud- 
varhelyiekkel még közölni sem merték. Ez agtör- 
ténelmi igazság és nem a va ószinüleg. 

„Hogy az állami középiskola (azaz hogy az 
állami polgári iskola) reáliskola legyen, valósztnii- 
leg csak akkor döntetett el véglegesen, midőn a 
brassói róm. kath. főgymnáziumnak az 1888 iki 
törvényben megállapitott feltételek mellett állami 
kezelésbe való átvétele iránt megindi ott tárgyalá- 
sok nem vezettek eredményre. 

Itt semmi szükség nem volt a valószinüleg 
szó b ására. Mindnyájan tudjuk, hogy Klama- 
rik János miniszteri tanácsos 1884-ben itt megtfor- 
dulván, az itteni áll. polg iskola és a róm. kath. fő- 
gimnázium megszüntetésérenlapitotta a főreáliskola 
tervét, de ebben Möller apátplébánosnál olyan el- 
lenállásra talált, hogy rögtön visszatért Budapestre 
s 1885-ben Rombauer leküldetett áll. főreáliskola 
szervezésére s az I ső és V-ik osztály életbelépte- 
tésére. 

A 18 ik lapon: „Rővid idővel Brassóban áll. 
kereskedelmi akadémia (?) s közép ipariskola is szer- 
veztetett.4é 

Ezt olvassa igy a t. olvasó: 1885. szeptem 
ber havában Brassóban tehát a főreáliskolával 
egyidőben állami középkereskedelmi iskola (mert 
akadémia csak később lett) és állami középfaipar 
iskola is szerveztetett és igy Brassó egyszerre 3 
magyar középiskolát kapott Ez nem valószinüsé/, 
hanem tény. 

miat, 



E A S S 
Más kérdés, az, hogy helyesen történt e ez 

igy és hogy miért történt. Egy az ügybe beava- 
tott hazánkfia igéretét birjuk, hogy ezekre a kér 
désekre megadandja a felvilágosítást. 

z értesitő többi fejezetelre nem tehetünk 
észrevételeket, mert azok az iskola naplóiból van- 
nak összeállitva és igy hiteles adatokon s nem va- 
lőszinüségen alapulnak. Itt még csak annyit jegy- 
zünk meg, hogy teljes igaza van . kir. igazgató- 
nak, midőn az épületben lévő szük termekről pa- 
haszkodik Ép ig SzEnti Orbán Ferencz 
igazg is az áll. akadémia uj épületében 
lévő hiányokról lleletett épités volt mind a kettő, 
a min ma már csak sóhajtozni lehet. Végül meg 
jegyezzük hogy nem viszketegség, hanem az igaz- 

eritése volt ezen sorokkal a mi ezélunk 

KÜLÖNFÉLÉK. 
melyi hir. Novák Ferencz kir. 

csos, Gyulafehérvár szab. kir. város rvistmestera 
holna városunkba érkezik 

égtárgyalás. Tegnap tártatott még a a tör- 
vényszéknél Foris Mihály községi birónak Csuka 
János elleni nyilvános becsületsértés iránti ügyé- 

taná- 

ben a végtárgyalás, melyen a vádat a kir ügyész- 
ség, sértettet dr. Papp Átpád és vádlottat dr. Weisz 

z agyvé lek képviselték. Vádlott ö frt pénz- 
netetti 

ő komas aság. A Meraner Zettune irja 
a kövekezéket Erzsébet királyné néhány nap 
előtt Campiglióban egy kirándulás alkalmával be- 
tért egy akszt a hol az egész háznépet 

p hába öltözve, hangulatban találta. 
T hogy mi okozta az t, mire ne elkes 
y Már m abo ermekot kellene keresz- 

i, de a meghivott kn nem 
jött s marad a keresztelő. A királyné 
rög kto l ae, hogy ő magára vállalja a 
tisztséget. És mikor az egyszerü emberek, kik a 
királynét nem ismerték, kérdezték, hogy mily ne 
vet kapjon a keresztelendő kis leány, a fenséges 
asszony igy válaszolt: „Az én nevem nem haszná- 
latos ezen a Vidéken, legyen tehát a kis leány neve 
Mária, mar ez a fegs zebb keresztény név. 
Csak a legköelebbi ar mikor a királyné egy 
szolgája utján aldntélkes, Bénzósszeret és ajándé- 

kot küldött a családnak. ták meg az egyszerü 
emberek, hogy az ő komájuk nem más, mint Ma- 
gyarország lyának és Ausztria esászátjúnak 
koronás felesége. 

—– Zilahi eyula ul tökeoreláre vonatkozó 
tegnapi na pi hirüakben az utolsó sorbaán : 
annak ajánlani nem is tudjuk z „eoléggé" szócska 

kiszedetlenül maradt, mi ltal a mondatnak a szán- 
dékolt értelem helyett, homlokeogyenest ellenk ező 
s ugyancsak humoros értelem adatott. Ime! még 
itten sincs a hires Zsül, még meg sem jelent s már 
is - nevetün 

— József Agost főherczeg mint uszó. Pozso- 
nyi levelezőnk azt írja, hogy József Ágost főher- 
czegszerdán Weinek főhadnagy kiséretében átuszta 
a Dunát, még pedig hat percz alatt. A főherczeg 
minden észrevehető elfáradás nélkül érkezett a 
tulsó partra- Tekintetbe véve azt, hogy Pozsony- 
nál a Duna igen gyorsan folyik, ez igen szép ered 
mény, melyebt csak a legjobb uszók birtak eddig 
elérni. 

Szerenesétlemsér: Egy szén is szekét mado lben 
a mint Ó- Brassóból j jőve a Rezső-körutra be efordult, 
feldölts pedig oly szerencsétlenül, hogy a terején 
ülő két ember lebukva sulyos sér üléseket szenve- 
dett, kikneke az első orvosi segélyt dr. Kelen Al- 
bert orvos ur nyujtotta. 

pápa állapota a Timesnak Ró- 
merden tagadás ellenére ag- 
ganat a lábán, 
megint kifakadt. A pápa 

mag égbe van esve állapota íránt s azt 
mazaa környezetének, hogy egy reggel halva 
fogják találni. A roppant hőség rendkivül gyotri, 
főleg miután ugy is ájulási rohamai vannak. 

primási javak bérbeadása ügyében szerdán 
döntött az esztergzomi főkáptalan konzisztóriuma. 
A főkáptalan határozatilag kimondota, hogy a 
primási birtokok bérbeadását elvből ellenzi és 
különösen a most szőnyegen forgó szerződés ér- 
telmében mem is tanácsolja a herczegprimásnak. 
A bérbeadás ellen leghevesebben Csernoch, Masz- 
laghy és Rajner kanonokok keltek ki, mellette 
csak a jelenlegi herczegprimás által kinevezett 
kanonok, Komlóssy, Poor és Hettyei foglaltak 
állást. A redményét Boltizár elnök memo- 

akjában terjeszti a primás elé. 

— Műsor a városi zenekar által holnap este 
szöld fához czimzett szállodában adan- 

dó hangversenyhez: 1. Niagara-induló Ba ayertől, 
(uj.) 2. itárny a indso vig nőkhöz, Nicolaitól. 

melyet már 

8. Evatochter" keringő, Ziehrertől. 4. II. Magyar 
rhapsodia, Liszttől. d. U e in padure rom. 
fantasie, S ől. 6. Csá keringő, Strauss- 
tól. 7. Über Land und Meer- , nagy zenet köruti 
kan, Millőckertől. 8. Perzsa sah-őrség, Gi 
9. „Immer a jour" gyorspolka, Brandnerol 

— Műsor a cs. és kir. katonazene holnapi 
jótékony hangversenyéhez a ,„Nr. 1*-szálloda nagy- 
termében,. 1. Chopin : Nagy Polonaise. 2. Ros- 
sini : Nyitány , Tell Vilmos" operájához. 3. Strauss: 
„Gross-Wien" keringő. 4. Liszt: I. Magyar Rhap- 
sodia." 5. Dvorak: Szláv tánczok" 6. Klein: 
„Souvenier de Mehádia", román fantasia. 7. Som- 

mer: „Wanderbilder", nagy egyveleg. 8. Wagner: 
Zarándokok kara és dal az éjjeli csillaghoz, ,Tann- 
Náuser"-operából. 9. Waldteufel: Fin de sieele", 
keringő. 10. Ertl: ,Bei den Se hrammeln. , egyve- 
eg Kezdete 8 órakor 

—– Nothnagel tanár Budapesten. A bécsi or- 
vo iogs kem hírneves tanára Nothnagel egy kon- 

érkezett. Ez alkalommal 
a kiváló tudós, a kinek tudvalevőleg liberális és 
humánus nézetei mitt a rakonczátlankodó anti- 
szemita bécsi diákokkal több kellemetlensége volt, 
a magyar fővárosban szives ováczióban részesült. 
Mikor ugyanis este az , Angol királynő" éttermébe 
belépett, a közönség, – mely csakhamar felis- 
merte — felállott és sokáig tartó lelkes éljenzés- 
sell üdvözölte a meglepett professort, a ki hálásan, 
mosoly ogva hajlongott mindenfelé. 

Pálmai Ilka redivivus. Népszinházi körök- 
ben beszélik, hogy igazgató slktözksban 
van Pálmai Ikáv al, hogy őt a külfö 
hóditsa. Evva ur igy akar tele bázakat etar 

Pálmai Ilka álli- 
tólag örömest jönne vissza h. azájáb a, ha méltó 

magának a jövő téli szezonban. 

szerződéssel e mes 
EÉEgészségügy 

vendetes, hogy a Budapesten tartandó nemzetkeoz 
egészségügyi kongresszusra a világ minden részé- 
bőlérkeznek bejelentések. A mai napig az egészség- 
ügyi csoportban 693, a demografiai csoportban 132 
előadás van bejelentve. Azonkivül 26 kormány je- 
lentette be képviselőit. 

Budapesti értéktőzsde. 
— A ,„Belvárosi bank- és váltóüzlet jelentése (Hecht Samu 

apesten). — 

Budapest, 1894. julius 12. 

Az üzlettlenség egyre tart és a tőzsdét csak 
nagyon gyéren látogatják a tagok. Ez a körül- 
menv az irányzatra is gyakorol némi nyomás, mek 
főleg abban nyilvánul, hogy akadályozza az át 
folyamok emelkedését. De másrészről gyöngülések 
is csak átmenetileg fordulnak elő A nemzetközi 
r bee osztrák hitelrészvény keveset vál- 

de az osztrák magyar államvasuti részvé 
kben élénkebb volt az üzlet, javult árfolya- 
mok mellett. A helyi bankok közül magyar hitel- 
bank kezdetben erősen gyengült, de azután meg- 
javult, noha az ellőbbi nivót nem tudta vissza- 
nyerni. Iparvállalatokban kellemes üzlet szilárdan 
tartott árakon, Rimamurányi és alpesi részvények 
meglehetősen változatlanok. A járadék közül ma- 
gyar aranyjáradékban egy kis visszaesés volt ta- 
pasztalható, a mi azonban természetes az erős 
lendület után, melyet a lefolyt napokban a 
vásárlások előidéztek. Valuták olcsóbbak. A pro- 
longatió változatlán tételek mellett m folyt le. 
Az előfordult áring dozások következ 

Osztrák hitel 349 30 35110- ig- ngya hi- 
tel43 775-441 50 Magyar jelzáogbankajt7 75-238- 
ig Magy. leszámítolóbank : 260 —262 25. Rimamu- 
rányi részvény 254 50-ig Városi iamos –25 
a80- 288. 25 Ajanyjáradék 121 loltö 

Aprosazok 

Szórakozott. 

Krachlovszky orvostanárhoz egy beteget hoz- 
nak. 

— Hogy hivják ? kérdi. 

–Krachlovszkinak, nyögi a beteg. 
A tanár gondolkozik : 

Furcsa Oly ismerős ez anévl.. 
az nirmat is ugy hivták ! 

Igaz 

Felreistmerte őket. 
— Azt hiszem, hogy nagyon nehezen vár- 

hatjátok öcséddel együtt halálomat, hogy örökség- 
tekhez juthassatok. 

— De bátyám, hogyan lehetsz oly igazság- 
talan. Bár a hitelezőink volnának oly türelmesek, 
mint a minők mi vagyunk. 

Tiesetől. 

Uzsorásnál. 

Kapitány: Mikor tavaly főhadnagy voltam , nem 
akart hitelezni. Most hogy kapitány vagyok, oly 
magas kamatokat számit, hogy a kölcsönt el nem 
fogadhatom. 

lzsorás : Hja, ha nem kölcsönzök pénzt, tu- 
dom, hogy miért teszem, ha pedig kölcsönzök 
tudni akarom, hogy miért ? 

Idegenforgalom Brassóban. 

Nr. 1"-szálloda. 
Zulián Péter vállalkozó, Málnás. Plavitesku 

Vazul kereskedő, Bukarest. Fritz Jenny tanitónő, 
Bukarest. Mitresesku Anna gőzfürdő- ulajdonosné, 
Bukarest Cseh Antal hiv atalnok, Bokszeg 
nár Lajos jegyző, Borosjenő. Léderman Tomász 
birtokos, Lippa. Bogdán Flórián vállalkozó, Sepsl- 
Szt. György Heler Adoltf terménykereskedő, Ba-- 

st. tonya, Karf Béla utazó, 

,Európa"-szálloda. 
Annetasiu Károly hivatalnok, Sasent. Ani- 

cesku Károly hivatalnok, Sasent. Alkalay enrik 
kereskedő, Bukarest. Laskaris gy örgy kereskedő, 
Gyurgyevo. Fogaras Miklós vendéglő ős, Predeal. 
Henter Károly postamester, N.-Ajta. Schlacheretz 
Károly utazó, Bpest. Tarnóezy Gusztáv gyáros, 
Bpest. Kann Lajos keresk., est. Weiss Lajos 

utazó, Bécs. Büchler Henk utazó, Bécs. Grünauer 
József utazó, Bécs. 

„Bukarest" szálloda. 
Vasi lesku Nita tőkepénzes, Braila. Vasilesku 

Szilárd ügyvéd, Braila. Hirschenbein Mózes ke- 
reskedő, Bakau (Románia). Kraioveanu Miklós 

hivatalnok, Mojnest (Románia), Garboviesanu Pé- 
ter tanár, Bukarest. Iskovits Samu keresk., Buka- 
rest. Dulfu tanár, Bukarest. Landau Izidor 
kereskedő, Béc 

oldfaezállyd, 
Petresku Sándorné tanár neje, Braila. Pet- 

resku Ilona magánzónő, Braila. Ripian Demeter 
hivatalnok, Predeál. Ripian Miklós hivatalnok, 
redeál. Ripian Szilárd hivatalnok, Predeál. Áb- 
rahám Lipót kereskedő, Bpest 

„Baross-szállod a. 
e Frigyes utazó, Kolozsvár. Teutsch Gá- 

bor utazó, Fehérvár. Kroner Károly keresk. Arad. 
seneet József utazó, Bpest. Turóczy Adolf fő- 
vámigazgató, Budapest. Petri Rudolf hivatalnok, 
Zernest. Freis szinger Hugó gyáros, Prága. Dina- 

poulio Eliz magánzóné, Bralla. Jonesku Szilárd 
Köldbirtokos Braila. 

A budapesti értéktőzsde árjegyzései 
1894. julius hó 13-án. 

Magyar aranyjáradék 40/ 121.40 
Magyar koronajáradék 40/, 95.10 
Magy. vasuti kölcsön aranyban 41,6 ó/, 12 8.— 
Magy. v sön ezüstben 75 

Magy. kel. kötv. 1876-ból 124 
Magy. en kölvény 40, ö 
Ttalmérési jog megváltási köt tvény 000-- 
Horvát-szlavon foldtelerm. kötvény 36. 
Magy. erem kölcsön 149.50 
Tiszaszab. és szégedi g lesm 142.25 
Osztrák járadék papirban. 98.— 
Osztrák járadék ezüstben 98. 
Osztrák járadék aranyban 121.50 
sztrák koronajáradék 40/, . 98. 

1860. évi osztrák államsorsjegy 146.50 
Osztrák-magyar n 1000.— 
Magyar hitelbank-részv 441.2 
Osztrák hitelintézeti ény . 351.25 

-magy. államvasuti részvény 340.25 
) frankos arany keleor 99.- 

61.85 émetbirodalmi márka 
London vista. 
Páris vista 
20 márkás arany 

Laptulajdonos : 

Dr. FISCEEE Amos 

Kiadó: A „Brassó" nyomdája. 

Nemes asztali rákot 
elismert legkitünőbb delicatesse. asztali fajt, 

jótállás mellett, élve szállit Postakosárban, 40 

60 db. óriás rák két zsiros vastag ollóval 3rt 
T0 kr. 40 db, sólo-rák 5 frt és 32 imn sol- 
rák, kiválogatott gyönyörü állatok, : 5 frt 50 kr. 

Stanislan 226. 
(Osztrák Galiczia ) 
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l Mden könyvkereskodés által meg- 
s szerezhető a pályadijjal kitünte- 

tett, 271k kiadásban megjelent mű: 

A mogzavant - 
ideg- és nemi rendszerről 
Dr. MÜLLER egészségügyi tanácsostól. 
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Ezennel köztudomásra hozzuk, miszerint üzlet- s helyiségünket és a m. á. v. városi menetjegy. irodáját f. hó 15-én a kolostor-uteza 11. sz. aló 
a tanácsház-épületbe 

(ezelőtti Rumpel és Niklas-féle vizvezetéki lalkozói iroda-helyiségekbe) áthelyezzük. 
ARONSOHN H. és TÁRSA. 
K 

Borszéki Borviz! 
A szénsavas ásványvizek királya! 

Kitünő élvezeti és gyógyviz, mely a budapesti, bécsi, trieszti és párisi kiállitásokon ezüst, arany érmeket és elismerő okiratokat nyert. 

vál- 

Leggazdagabb szabad és féligkötött szénsav tartalmánál fogva eddig az egyedüli, mely az egyenlitő alatt is átszállitható, a nélkül, hogy akár erejében, vagy jó izében és üdeségében változást szenvedne. Mint gyógyviz, igen jó hatással alkalmaztatik . vérszegénység, idegbántalmaknál, emésztési z varoknál s általában a belszervezet ösz. szes bántalmainál. 
Mint uditő ital. tiszta, kellemes izü, pezsgő borviz vagy borral és szörpökkel vegyitve páratlanul áll. 
Alulirt fővállalat helybeli raktáraiban ezen 

ugy ,NFő*, mint ,Kossuthé-kuti forrásaiból, 
mindig friss töltésben, jutányos szabott áron 

tisz án 

kitünő, hazai vi 
nagyban és kicsinyben 
kapható ; megjegyezvén, hogy csak a raktárainkban található ezimkezett palaczkok hamisitat- lan tartalmáért vállalunk szavatosságot. 

A borszéki ásványvizek elárusitási fővállalata . (122) 112 

Lázár és Verzár, Brassón. 
Előnyös részletfizetésre! 

Aradi Butor-Raktár. 
Van szerencsém a n. é közönség becses tudomására hozni, miszerint a helyi piaczon Kapu-utcza 49. sz. alatti ház- 

ban az általános hirnévnek örvendő 

Reinhardt Fülöp 
aradi butorgyáros bizományi üzletét Grünvald Albert tör 
vényszékileg bejegyzett czégem alatt nyilt üzletben fo ytatom. 

Miután Reinhardt Fülöp gyártmánya egész Magyar- 
országon mint a legszolidabb és legizlésesebb kivitelü el van is- 
merve és üzletem dusan berendezett nagy választékkal el van 
látva és a legujabb styl szerin- berendezve, felkérem n é kö- 
zönséget, netaláni szükségleteinél engem meglátoga ni. 

Minthogy Reinhardt Fülöp ur gyárának legjártasabb kár- 
pitosát és diszitőjét a helyi piaczra rendelkezésemre bocsátotta, 
azon helyzetbe jutottam, hogy a kárpitos, spalirozasi és di- 
szitési szakmába vágó mindennemti megbizásoknak a legujabb 
styl szerint a leg utányosabb árakon eleget tehe ek. 

Ugyszintén nagy készletet tartok képekben, olajrestmények- 
ben, tükrökben, valamint szalon és futoszönyegekben, továb 
bá butorszövetekben a legujabb gyártmányokból gyári árakon. 

Kitünő tisztelettel 

Grünvald Albert. 
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Verseny nélküli árak! 

Brassó, nyomatja 

váltóra, 

Hivatalos órák — ünnepnapok kivételével — naponkint 2-5 óráig. 

főképviseletét Brassó város 

A Brassói Első 
De T- p 

g Takarék- és Önsegélyző Szövetkezet 
(Weiss Mihály utcza 14. sz ) 

I. EEltosgaa 
kisebb lakarékbetéteket 3 évi felmondással 590-ra, taka- rék-letéteket folyó számlán bármilyen összegben, alap- 

szabályszerü felmondással ra, 
«x minden adó és egyéb járulék levonása nélkül 

II. Kolcsont ad 
értékpapirokra és jelzálogilag biztosított fekvősé- 

a legjutányosabb és legelőnyösebb mód »zatok és 
feltételek mellett. 

gekre, 

——— 

Van szerenesénk egyuttal a t. közönség becses tudomására hozni' hogy az 

"Első Magyar Általános Biztositó Társaság" : 
és vidékére átvettük s az ember éle- tére, kiházasitási, életjáradék, továbbá tüz-, viz- és jegkár elleni, biztositások kötésére a n é. közönség becses figyelmé felhivjuk s ezen általunk képviselt társaságot ajánljuk. 

Az igazgatóság. 

Parketták. 
A sok év óta helyben fennálló, gőzerőre berendezett és több izben : 

: 

kitüntetett parkettgyár ajánlja a nagyérdemü közönségnek legjobb hirü gyárt- mányait ugy tábla mint más forma 
Amerikanban (Chevron) minden nagyságban. 

Mustratáblákkal, árjegyzékekkel és költségelőirányzatokkal a tisztelt megrendelőknek dijmentesen szolgálunk 

Tisztelettel CopoOny Máarton 
parketta-gyáros, 

Brassó, Porond-utcza 10. 

mustrákban és fanemüekben, valamint 

g eszkö öl minden 
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ban teljesíttetnek. o9 15-*) 
és kiadja a „Brassó" nyomdája - Grünfeld Vilmos, 

Adler L. Jakab 
: bank- és váltóüzlete 
ő BRASSÓ, NAGY-SZEBEN, Virag-sor 1. száam. 1 Főöotéer li szam. ajánlja 1 tait mind üb kügyleti szakmába vágó müveletekre ugy- s mint arany- és ezüstpénzek, külföldi pénznemek sorsjegyek bel- és külföldi N értékpapirok, r szvények, zálogleve ek, kötvenyek stb. napi árfolyam szerinti O vétel es eladasara. 
g ELŐLEGET mindennemü sorsjegyekre, áll papirokra, érczpénzekre határozott időtar- tamra vagy folyó számlára 85 -90-nyi kölcsönöz legmérsékeltebb kamatláb a lett. 

y Szelvények jutalék nélküli beváltását, nyeremények és kisorsolt értékpapirok legolcsóbb leszámítolását ; 
valamint utalványok gyors és pontos behajtását és átutalását g eszközli, ugymint 

ő Cheacaiues-elket 
(különös megkönnyitésére és előnyére azon szülőknek, kiknek gyermekei kül ke földön tanulnak) minden bel és külföldi bankpiaczokra szigoruan a napi e árfolyamok szerint kiállit. 

Ertékdőzsdei forgalmat 
értéktőzsdén legjutányosabb feltételek mellett. 

Tóke elhelyezőknek, M kik tőkéjüket jól jövedelmező é tékbapirokban elhelyeznmi, vagy azokat jöve- delmezőbb értékekkel szemben becserélni óhajtják, komoly és megbizható szaktanácsokat nyujt 

PENZBETÉTEKET ugy folyó számlára, valamint jutalék tes girószámlára legjutányosabl feltételek mellett elfogad. 
linden zaloglevélnemüek, melyek különösen 

tőökeelhelyezesn 
alkalmasak, tetszés szerinti összegekben kaphatók és mi t olidak és biz tosabbak ajánltatnak. 

A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
T zálozlsvelei és jutael a 

nagyszebeni ált. takarékpénztár, ugpszintén az általános takarékpénztár és 
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Értesitések és felvilágositások készséggel és a legkimerítőbben dijtala- nul adatnak és vidéki megbizások is leglelkiismeretesebben s legjutányosab- 
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